

小马科斯的“游戏”（上）

-----美国的“马仔策略”

当拜登日前宣布角逐总统连任时，意味着2024年美国大选将再一次上演“高龄总统”对决的戏码。拜登宣布竞选连任的理由说是做得很好且还有未竟工作。对此美国人民是否有感，相信从70%以上人不认同中有了答案；若从遏制中国的角度去考虑，拜登政府确有所作为，最出色的是重新收服了亚太区的几个“马仔”，再次为其马首是瞻，充实了美国霸权及遏华的工具箱。这几个“马仔”分别是日本岸田文雄、台湾地区蔡英文、韩国尹锡悦及菲律宾的小马科斯。笔者将分别介绍上述“马仔”的特点及其中方破解之道。首先是菲律宾小马科斯的危险“游戏”。

游戏一：通吃

在美日强推印太战略试图抵消中国在该地区影响力的大

背景下，区内国家比较明智及现实的做法是“不选边站”，维护在中美之间的微妙平衡。然而，菲律宾总统小马科斯却另辟蹊径，选择“两边通吃”，吃了上家吃下家。

小马科斯上台后半年，即于今年初赴北京访问，中菲于1月5日签署联合声明包含14项协议，旨在缓和紧张局势和促进经济合作；联合声明中还表示，同意在两国外交部之间就南中国海问题建立直接沟通渠道，以和平处理争端。期间，两国元首还就如何妥善处理海上分歧、探索海上合作达成一系列重要共识。

然而，中菲联合声明墨迹未干，美国与菲律宾在2月2日宣布将美军可使用的菲军事基地从目前的五个增加到九个。美菲双方在很大程度上完成

了在此前答应可以使用的五个菲律宾军事基地中展开的投资和设施建设，并承诺将迅速行动为现有和新指定的基地制定必要的计划和进行投资。而小马科斯更于4月30日至5月4日访美，并于5月1日在白宫与拜登举行双边会晤。

小马科斯的这样“吃法”，会不会“消化不良”？

游戏二：变脸

小马科斯2023年1月18日出席在瑞士举办的2023年世界经济论坛年会（达沃斯论坛），谈及中美紧张关系时称，当他的父亲（菲第六任总统）面临美国和苏联之间的选择时，菲律宾的外交政策要“简单得多”。在如今中美关系紧张背景下，菲不能简单在两国之间“选边站”，“

我不为北京工作，不为华盛顿工作，我为菲律宾工作。”说到南海问题，小马科斯强调，“该地区（南海）的未来必须由该地区决定，而不是由外部势力（决定）。”

事隔才3个多月，小马科斯访美就在菲美联合声明中明确点到了南海及台海议题；他此行更标志着美菲关系的剧变——两国都在寻求方法制衡中国在台海、南海的“威胁”。而此前“不是由外部势力决定”的说法呢？

小马科斯的变脸是不是太快了点？

游戏三：木偶

小马科斯在访美的飞机上接受媒体采访时表示，在同美国总统拜登会谈时，他会强调在南中国海、台海以及朝鲜问题

上“淡化措辞”的必要性。结果呢？从小马科斯与拜登会谈释放的消息来看，华盛顿主导了整个会谈的基调，它正试图以菲律宾为代价以达成美国自身在亚太地区的多个目标。尽管菲此前屡次表态，不想在中美间“选边站队”；但目前来看，菲律宾在军事安全等领域正在被美国裹挟。

实际上，小马科斯不仅有家族的把柄被人抓住，就是其自身的身家性命也捏在美方手上。1986年初，统治菲20余年的前总统老马科斯在“人民力量运动”的压力下被迫离职，逃亡到夏威夷，于1989年9月在美国病故。由于父亲任内的争议，小马科斯及其母亲伊梅尔达至今在美国面临官司，并被法庭通缉。去年6月底小马科斯就任总统后，美国政府声称，他作为外国元首享有豁免权，入境美国不会再被拘捕。那么，卸任总统之后或不听话呢？答案一目了然！

游戏四：玩火

近段时间，菲律宾不断向美国靠拢，与美国一同做出一些对华挑衅行为，这导致中菲关系明显走低。过去多年以来，菲经常会在南海方向搞些小动作。对此，中方一直都是“先礼后兵”：先是对菲方



中国和菲律宾1月5日在一份联合声明中表示，他们同意在两国外交部之间就南中国海问题建立直接沟通渠道，以和平处理争端（图为小马科斯访华时和习近平检阅中国三军仪仗队）。



图为菲律宾在有争议的南中国海所占领的中业岛（资料照片）。